

同兴镇 草连坡 心贴心 抱紧民族团结进步石榴籽

本报讯(通讯员 董斌)民族团结是我国各族人民的生命线,中华民族共同体意识是国家统一之基、民族团结之本、精神力量之魂。习近平总书记在内蒙考察时指出,铸牢中华民族共同体意识是新时代党的民族工作的主线,也是民族地区各项工作的主线。

同兴镇以铸牢中华民族共同体意识为主线,以建设模范自治区为目标,唱响民族团结进步新时代主题歌,按照“打民族牌、走致富路、建特色村”的发展思路,抢抓乡村振兴战略机遇,多措并举实现民族团结进步创建工作提质增效。

打民族牌,以点带面,凝聚民族团结共识。同兴镇背靠牧区,面向农区,全镇7个行政村1个社区,其中位于阿斯哈图石林脚下的安乐村、天合村与白音查干苏木的四个嘎查接壤,自新中国成立以来,始终秉持民族团结进步的理念,紧紧依靠各族群众的力量,共同谱写民族团结进步事业的新篇章。

加强理论学习,凝聚创建共识。将铸牢中华民族共同体意识纳入党员干部教育,把党的民族理论政策列入党委(党组)理论学习中心组、支部“三会一课”、主题党日等活动学习计划,深入推动习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想入脑入心工程形成常态化长效化制度,教育

引导全镇干部群众成为着力创建全国民族团结进步模范区工作的维护者、实践者和传播者。

完善考核机制,主动担当作为。把铸牢中华民族共同体意识纳入党的建设和意识形态工作责任制,纳入政治考察、巡视巡察、政绩考核,确保党和国家民族政策的贯彻落实,守好民族团结生命线的政治责任,着力创建全国民族团结进步模范区、努力做到民族团结进步走在全国前列。

搭建联建平台,促进各民族交往交流交融。坚持“走出去、请进来”双向驱动,牵头与巴彦查干苏木、达日罕乌拉苏木、达来诺日镇举办“铸牢中华民族共同体意识 全方位建设‘模范自治区’联建共建活动”,四个苏木乡镇共同签署民族团结联建共建协议,围绕产业振兴相互学习养殖先进技术、肉牛品种改良繁育、饲草料种植、设施农业以及中草药种植等领域达成深度合作。这不仅为克什克腾旗北部四个苏木乡镇对习近平总书记重要讲话重要指示批示精神的落实,更是共同携手以铸牢中华民族共同体意识为主线,以民族团结进步跨区域联建共建为抓手,各项工作任务落深落实落地决心的彰显。

走致富路,以面连线,推动农牧旅融合发展。经济发展是民族团结进步的物质基础。同兴镇充分发挥阿斯哈图石林、牧区、农区等特色文

化资源优势,依托红色革命老区资源,以红旅发展为立足点,以绿色发展为根基,深入挖掘历史文化特色和文旅产业特色。先后修建并重新布展侵华日军木石匠工事旧址展示馆,完善初心广场、四义号村村史馆等景区配套设施,大力增强乡村文化旅游吸引力。

依托天然旅游资源优势,建成农家乐、牧家乐9家,可同时接待868人就餐入住。仅蒙古大营旅游度假村,日接待能力就达300余人,每年增加村集体收入13万元。魏晋子旅游接待站,每年为村集体收入增加12万元。还有刘家大院、华鑫宾馆等较大型旅游度假宾馆对外经营,全年旅游收入可达100余万元。有效带动农民增收致富,促进民族团结进步,提升各族群众幸福感和获得感。解决群众一批特殊困难,带动周边群众一同受益,引导各族群众知党感恩党恩,结出民族团结进步、经济社会发展硕果。

建特色村,点面结合,增强民族团结进步新动能。同兴镇先后荣获全国特色小镇、国家AAAA级景区、全国重点镇、全国美丽宜居小镇称号,2021年荣获市级民族团结进步示范镇。位于阿斯哈图石林脚下,与白音查干苏木接壤的安乐村,2022年被赤峰市委评为民族团结进步示范村。同兴镇以党建为引领,突

出工作重点,以点带面,坚持重点培育、典型选树、示范引领,力争将安乐村打造为融民族风情与现代文明于一体的宜居、宜业、宜游之地,从而达到民族团结进步整体提升。

打造民族团结进步微展馆。同兴镇安乐村毗邻巴彦查干苏木,从七几年一直延续至今都有着借场放牧、蒙汉通婚、相互买卖等友好往来,经统计安乐村蒙汉通婚的家庭有10余户,更好地为民族团结奠定了基础,同兴镇以安乐村村委为主阵地,完成民族团结进步展览馆建设工程,通过文化墙、文化长廊,展示了“救援路上”、“500头牛来做客”等独属于安乐村的民族团结进步故事,从中能了解到克什克腾旗从古至今的发展史中所蕴含的中华民族共同体意识,切身感受文化事迹中所蕴含的各民族交往交流交融的史实。

组织开展推荐表彰工作,把民族团结工作作为推荐优秀共产党员、优秀党务工作者、先进基层党组织的重要考察内容,严格审核把关,对民族工作不重视、工作滞后的党组织和个人取消评优资格。切实发挥党组织引领民族团结作用,夯实民族团结根基。

铸牢中华民族共同体意识

经棚镇 从沙海到绿洲 如今这里风光正好



本报讯(特约记者 王雯静)绿海绵延,山清水秀,凉爽宜人,初秋的气候让克什克腾旗经棚镇影碧山项目区风光正好。

提起曾经的影碧山,全然不是这般模样,这里土地严重沙化,植被覆盖率不足30%,大部分区域为流动沙地和半固定沙地。“一年一场风,从春刮到冬;风起黄沙飞,十年九不收。”广为人知的顺口溜,道出了经棚镇影碧山的脆弱生态和发展困境。为贯彻习近平总书记绿水青山就是金山银山的发展理念,尽快恢复植被,遏制水土流失和草原沙化,经棚镇广大干部群众坚持不懈植树造林、防沙治沙,这条路一走就是六年。

总体规划,推进实施系统治理。“我们祖祖辈辈都在这里放牧生活,草越吃越少,羊越养越瘦,最后放牧变成‘放沙’,环境也就一天天的恶化下去了。”谈起过去,经棚镇联丰村张金学很无奈。与张金学一样,原来散居在经棚镇联丰村84户农牧民,饱受黄沙侵害,生态差,生活苦,人口随着土地渐渐流失。2017年,经棚镇联丰村实行整体生态移民,张金学和其他农牧户一同搬进了位于克旗经棚镇联丰村的燕窝新村,对原放牧点的2万亩草地和沙化地禁牧,让其休养生息、自然恢复。同时克旗林草局联合经棚镇政府整合了2017年京津风沙源治理、农业综合开发和沙化土地治理示范区建设等林业重点项目,在坚持宜林则林、宜草则草的原则上,把沙化土地治理和沙产业开发有机融合,项目建设主要应用乡土治沙树种,乔木以樟子松、沙地云杉、沙地榆、山丁子、沙枣、白桦条为主,灌木以小叶锦鸡、杨柴、黄柳为主。重点研究了文冠果、油用牡丹木本油料林和以大叶桑、小叶锦鸡为主的饲料林,以黑枸杞、油用牡丹为主的特色经济林等建设模式,共栽植各类苗木200多万株,形成了集沙地、草地、树林等景观于一体的生态建设大格局。

精准施策,完善治沙支撑保障。站在经棚镇联丰村影碧山上极目远眺,沙地新景尽收眼底,脚下和远方是大片大片的绿色植被,将沙漠牢牢锁住。经棚镇政府林工站姜学峰说:“对于沙地治理,要遵循保护优先、科学治理、适度利用的原则,尊重自然规律,因地制宜。通过科学的保护和治理,构筑防沙治沙体系,防止沙地扩张,实现人与自然的和谐相处。”秉持科学防治、重在维护的理念,经棚镇从实践中探索出一套行之有效的治理原则:先易后难,由近及远,分区治理,整体推进。在固定、半固定沙地上种植以樟子松为主的人工乔木造林;在水肥条件相对较好的沟谷和平坦区域,营建木本油料林和饲料林;在严重沙化的斑块状流动和半固定沙地,采取工程固沙与乔、灌木混交造林的建设模式,营建防风固沙和饲料兼用林。在后期管护上,经棚镇政府改变草场经营方式,变放牧为打草场,通过禁牧、休养等措施使能够恢复成草地的地块得到自然恢复,使林地与草地有机地结合起来,影碧山区内林草植被得以有效恢复,土地沙化得到根本遏制,对于周边地区农田、草牧场起到了积极保护作用。

持之以恒,大力弘扬治沙精神。现如今,经棚镇治沙的脚步更快了,他们加快治沙造林的步伐,整地、铺草、拉苗、植树、浇水……不停歇地向沙漠腹地进军,用实际行动践行“绿水青山就是金山银山”的理念。在经棚镇联丰村影碧山下,移民搬迁的张显军一家搞起了旅游采摘收入颇丰,张显军说:“对于我们联丰村影碧山区域来讲,六年多的时间,这里从荒漠变成了现在的处处见绿色,正是我们治沙奋斗的映照。”在六年的治沙历程中,经棚镇党委引领和带动广大群众变被动为主动,积极投身防沙治沙工程,形成了“矢志不移、默默无闻、甘于奉献”的精神,成为经棚镇防沙治沙的强大精神动力。

矢志变桑田,绿染影碧山。这一棵棵草木,这一片片绿洲,蓬勃着生机,孕育着希望。2023年初,经棚镇影碧山项目区承接了“蚂蚁森林春种活动”,在超1亿人次线上“浇水”申请种下首批4万多棵沙地云杉,成为浑善达克规模化林场的一部分。今后,经棚镇党委将继续深入贯彻习近平总书记重要讲话精神,全力打好浑善达克沙地歼灭战,统筹开展山水林田湖草沙综合治理,实现林草植被修复、沙化耕地治理、流域综合治理等多重治理模式的有机统一,绘就人与自然和谐共生的“绿富同兴”之路。

生态文明建设

芝瑞镇 聚力“三产融合” 赋能乡村振兴

本报讯(通讯员 张鑫宇)初秋,芝瑞,林海茫茫,绿草如茵,鸟语蝉鸣,瓜果飘香。经乌线和省道304线车水马龙,川流不息,富盛永村“路缘经济带”游客络绎不绝,橘子梁、弯道梁驿站人头攒动。瓜农于振军介绍:“今年,我们这里吸引了很多游客驻足休憩,游客们可以现场品尝和采摘瓜果,还有现榨西瓜汁,游客们在赞不绝口。”芝瑞镇乡村旅游产业在新时代高质量发展格局中焕发出生机。

产业兴经济兴,产业富群众富,产业活全盘活。近年来,芝瑞镇始终坚持“一产精、二产清、三产融合”的工作思路,立足本地区实际,创造性规划了“一带三区三景观、听风看水

观岩画”产业发展布局,积极开拓党建引领产业振兴的新思路,新模式、新机制,充分发挥党组织战斗堡垒和党员先锋模范作用,有效促进芝瑞镇一二三产融合发展。

“1+2”壮大综合实力。芝瑞镇立足“资源禀赋”“产业基础”这两个基本点,全力建设农畜产品生产基地,坚持以工哺农、优势互补,积极探索“党组织+企业+农户”的发展新路子,持续打造“双十万亩”特色种植基地,在2022年种植10万亩有机苜蓿和10万亩特色小麦的基础上,2023年全镇有机苜蓿、特色小麦种植面积达到22.5万亩。同时,康宏公司以高于市场3%—5%的价格收购农户的苜蓿、燕麦,进行就地加工转化,从而提

高产品附加值,实现了从田间到餐桌的一站式服务,建立起龙头企业与农户的利益联结机制,有效保证了农户增收。

“2+3”厚植发展潜力。芝瑞镇抢抓建设国家重要能源和战略资源基地的重大机遇,围绕全旗重点项目发展规划,积极响应国内产业政策,合理开发风、水、光等自然资源,促进二三产业融合发展,开发集观光、体验、休闲于一体的旅游项目。大光顶子景区作为境内风电产业与旅游服务业融合的链链项目,是全球第一家“风”文化主题乐园,芝瑞镇全力支持大光顶子景区融入北疆风景大道、全域旅游大格局,协助景区创建国家4A级景区,提高旅游业的吸引力和竞争力,以带动周边群众就业增收。

“1+3”增强内生动力。芝瑞镇充分利用地处旅游公路沿线的区位优势,立足特色资源,以“西瓜、香瓜、小南瓜”为主导品牌,着力打造“经乌路缘经济带”,不断推进现代休闲农业和乡村旅游融合发展,实现村集体经济多元化、品牌化发展,在富盛永村建设高标准蔬菜大棚75栋,有效提高土地利用率和单亩产出价值,使农作物提前2个月上市,实现人均年增收每亩470元,壮大集体经济每年13.5万元。同时,大光顶子旅游公司年均消耗本地牛羊牛30万斤,有机苜蓿、特色小麦10万斤。

乌兰布统苏木 画笔绘出乡村振兴新路子

本报讯(通讯员 宋美奇)“一名普普通通的牧民能画出这样的油画,水平真是不错,我很喜欢这幅画展出的作品,它们最原生态地体现了牧民淳朴的生活和美丽的草原景色,我很喜欢,我这次要多买几幅……”这是在“文化赋能乡村振兴——乌兰布统画家村油画作品展”上,一位油画爱好者收藏者说道。

2023年以来,乌兰布统苏木立足本地旅游资源禀赋,围绕打造“三生态+三基地”(生态文化旅游胜地、生态畜牧示范基地、生态教育研培基地),乌兰布统苏木党委政府在赤峰市文化和旅游局指导下,与赤峰市美术馆和赤峰市美术家协会共同探索出了一条文化振

兴赋能带动乡村振兴的新路子,将小红山子嘎查打造成为“画家村”。

杨耀宗的母亲是一名光荣在党50周年的老共产党员,在母亲的教育影响下,杨耀宗不仅成为了一名党龄12年的中国共产党员,经营的农家院更是被乌兰布统苏木党委政府认可,授予共产党员经营户的“金字招牌”。平时的他非常积极地参加志愿服务和嘎查举办的各种文体活动,2023年2月9日,小红山子嘎查“画家村”油画培训班第一期正式开班,在第一次接触油画创作,杨耀宗就表现出了过人的天赋和极大的兴趣,经过四期线下培训和老师线上指导,让他成为了第一批牧民画家,2023年7月,由赤峰市美术馆和乌兰布统苏木联

合授牌乌兰布统“画家村”杨耀宗工作室。截止目前,他的画作已经售卖了40多幅,收入1万余元,不仅增加了收入,更是形成了独有特色的旅游纪念品。

庄景红是一名刚毕业的大学生,家庭收入只能靠夏季的骑马车乘服务,收入来源单一,吃的还是“季节饭”。“画家村”油画培训班也让她对农村的认知有了一个新的转变。“现在的农村真的和以前不一样了,我没想到我回到村里还能有机会接触到这样的培训,从最初不敢提笔到能做出几十幅油画,再到热爱油画,用自己创作的油画获得收入,这个转变也是令我自己都万万没想到的。”返乡大学生庄景红说。目前,她也成为了第一批牧

民画家中的一员,并授牌乌兰布统“画家村”庄景红工作室,创造的18副作品全部售完,收入2800元。

“春赏百花冬拍雪,夏避暑秋赏叶”,完美诠释了乌兰布统美的特别,美的四季分明,美的无以言表,“画家村”的初步取得成功,为进一步推动文化和旅游在更深层次上融合发展指出了一条明路。下一步乌兰布统苏木党委政府将在小红山子嘎查建成一个油画创作培训基地,培育更多的牧民画家,在授牌工作室设立油画创作体验馆等,形成更多更好的特色旅游产品和服务,切实以文化赋能带动乡村振兴。

